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ДОМІНАНТИ ПІДВИЩЕННЯ ЕФЕКТИВНОСТІ РОЗВИТКУ 

СИСТЕМИ ВНУТРІШНЬОЇ ТОРГІВЛІ НА РЕГІОНАЛЬНОМУ РІВНІ В 
УМОВАХ ТРАНСФОРМАЦІЇ 

 
Анотація. У статті представлено методичні положення і розроблено систему залежностей між 

чинниками та показниками за кожною з підсистем системи внутрішньої торгівлі, проведено відбір до-
мінант підвищення ефективності розвитку системи внутрішньої торгівлі України в умовах трансформа-
ції для регіонального рівня національної економіки, проведено поділ відібраних домінант на домінанти-адап-
татори та домінанти-стимулятори, що дозволить досягти збільшення товарообігу на регіональному рівні. 
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Abstract. This article contains the methodological principles; system of the relationships between the factors 
and indicators for each subsystem of the domestic trade; selection of dominants efficient for the system of domes-
tic trade of Ukraine under the transformation to the regional level of the national economy; division of the domi-
nants to dominants-adaptors and dominants-stimulators which allow to achieve an increase of turnover at the 
regional level. 
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1. Вступ 
Необхідність обґрунтування механізму розвит-

ку системи внутрішньої торгівлі (СВТ) в Україні в 
умовах трансформації викликана недостатнім рів-
нем дослідження наукових і практичних проблем 
ученими, що не дозволяє підвищити ефективність 
розвитку системи та, відповідно, забезпечити роз-
виток галузі у цілому. Недостатність досліджень із 
цієї проблематики вимагає визначитися з найваж-
ливішими методологічними положеннями підви-
щення ефективності розвитку СВТ в Україні в умо-
вах трансформації, а саме: обґрунтувати основну 
ознаку та існуючий принцип, який може бути пок-
ладений в основу цього процесу. Відтак, необхід-
ним є відбір домінант підвищення ефективності 
розвитку СВТ в Україні в умовах трансформації. 

 
2. Аналіз останніх досліджень і публікацій 

Науковим підходам до розвитку системи внут-
рішньої торгівлі України присвячені праці Апопія 
В. В. [2], Возіянової Н. Ю. [7], Савіна Г. Г. [12], 
Скибінського С. В. [13], Лігоненко Л. О. [9; 10], 
Алєксєєвої Н. І. [1], Бакунова О. О. [3], Баламут 
(Мамаєвої) Г. С. [4; 11], Виноградової О. В. [5; 6], 
Соболєва В. О. [14], Шостак Р. С. [15; 16] та інших. 

Проте пошуку домінант підвищення ефектив-
ності розвитку системи внутрішньої торгівлі Украї-
ни присвячено мало уваги. Відсутність науково 
обґрунтованих підходів до відбору домінант підви-
щення ефективності розвитку СВТ в Україні в умо-

вах трансформації призводить до того, що галузь не 
виконує своєї соціально-економічної функції на 
рівні національної економіки. З іншого боку, ви-
никає парадоксальна ситуація, при якій, на відміну 
від домінантної ролі міжнародної торгівлі у процесі 
глобалізації на сучасному етапі, в Україні галузь не 
виконує такої ролі. 

Метою статті є відбір на основі обґрунтова-
них методичних положень і розробленої системи 
залежностей домінант підвищення ефективності 
розвитку системи внутрішньої торгівлі України в 
умовах трансформації для регіонального (Львівсь-
кої області) рівня національної економіки. 

 
3. Виклад основного матеріалу 

Для досягнення поставленої мети використано 
методи моделювання та прогнозування з метою 
встановлення кореляційної залежності між чинни-
ками та показниками, що впливають на зміну ефек-
тивності СВТ та розвиток внутрішньої торгівлі на 
регіональному рівні. При цьому шляхом прогно-
зування показників до 2016 року та на основі їх ди-
наміки під час трансформаційних змін відібрано са-
ме ті, що викликають проблеми розвитку внутріш-
ньої торгівлі у майбутньому та, відповідно, визна-
чають необхідність відбору домінант підвищення ефек-
тивності розвитку СВТ. Ключовим показником при 
цьому обрано той, що відображає досягнення так-
тичної мети в системі залежностей між чинниками 
та показниками для відбору домінант підвищення 
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ефективності розвитку СВТ в Україні в умовах 
трансформації на регіональному рівні – товарообіг. 

Для здійснення прогнозування товарообігу та 
показників, які визначено в системі залежностей 
для регіонального рівня економіки, використано 
фактичні дані за минулі проміжки часу, на основі 
чого зроблено прогноз їх зміни до 2016 р. Таке 
прогнозування реалізовано на основі регресійних 
методів шляхом вивчення можливої залежності 
коливань залежної змінної «y» (товарообіг) від 
відповідних значень незалежної змінної «х» (показ-
ника системи залежностей), а саме: змінної часу. 
Тобто здійснюється пояснення коливань товарообі-
гу та інших показників тільки крізь зміну значень 
цього або цих показників у часі – в умовах транс-

формації. У разі виявлення відповідної тенденції 
змін фактичних значень її можна використати для 
прогнозування майбутніх значень даного показ-
ника. 

У результаті проведеного дослідження для най-
більш точного опису фактичних даних товарообігу 
показників впливу на внутрішню торгівлю Львівсь-
кої області здійснено відбір моделей із найвищим 
рівнем якості, які  здебільшого мають тип 
поліноміальної моделі 2-го ступеня (1). 

                y = a0 + a1x + a2x2             (1) 
В одиничних випадках для прогнозування 

часових рядів та намагання досягти найбільш опти-
мального опису даних було використано лінійну, 
логарифмічну та експоненціальну моделі. 

Модель із найвищою якістю опису модифікації 
трендової компоненти товарообігу на регіональ-
ному рівні (Львівська область), на основі якої було 
здійснено прогноз на подальші роки, має наступну 
економічну інтерпретацію (табл. 1): з кожним нас-
тупним періодом товарообіг Львівської області в 
середньому збільшуватиметься на 0,350 млрд. грн., 
при цьому темпи росту за період очікуються у роз-
мірі 0,637 млрд. грн. 

Для створення прогнозів на основі часових 
рядів здійснено наступні дії: 

1. Проведене формування бази фактичних даних 
відповідного показника за досліджуваний період. 

2. Здійснено побудову графіка за фактичними 
даними показника за досліджуваний період. 

3. Побудовані лінії тренду – апроксимуючої 
(згладженої) кривої та створення на її основі 
відповідних рівнянь регресії. 

4. Розраховано показники оцінювання отрима-
них моделей на основі визначення тісноти зв’язку, 
а саме: коефіцієнта множинної кореляції, який ві-
дображає тісноту зв’язку і точність моделей; коефі-
цієнта детермінації, який дає кількісну оцінку сту-
пеню аналізованого зв’язку; критерію Фішера, який 
дає статистичну надійність результатів регресій-
ного моделювання; критерію Стьюдента tст й p-рів-
ня значущості, що дозволяє оцінити рівень вагомо-
сті змінних у моделях. 
 
 

                         Таблиця 1
Перелік оптимальних моделей, що мають найвищу якість опису тренду товарообігу та показників за підсистемами СВТ для 

відбору домінант на регіональному рівні (Львівська область) 
 

Назва показника Тип моделі Вид моделі 
Коефіцієнт 

детермінації, 
R2 

Товарообіг, млрд. грн. (Y) Поліноміальна 2-го 
ступеня y = 0,637x2 + 0,350x + 25,65 0,958 

Імідж країни на міжнародному ринку, балів (Х1) 
Поліноміальна 2-го 

ступеня 
y = 335,3x2 + 1822,2x + 

8967,7 0,991 

Політична ситуація в країні, балів (Х2) Степенева y = 96,11x-0,04 0,08 

Розвиненість торговельної інфраструктури, тис. грн. (Х3) 
Поліноміальна 2-го 

ступеня 
y = -128,5x2 + 3698,3x + 

43001 0,988 

Розвиненість транспортної інфраструктури, тис. км (Х4) 
Поліноміальна 2-го 

ступеня y = 2,783x2 + 251,1x + 1297,1 0,952 

Розвиненість галузевих інформаційно-комунікаційних мереж, 
тис. од. (Х5) 

Експоненціальна y = 53,31e0,053x 0,970 

Наявність об’єднань та асоціацій у галузі,  тис. об’єктів (Х6) 
Поліноміальна 2-го 

ступеня y = -5,173x2 + 179,6x + 712,9 0,988 

Кількість суб’єктів господарської діяльності у галузі (оптових і 
роздрібних), тис. об’єктів (Х7) 

Логарифмічна y = -970,8ln(x) + 6195,4 0,985 

Рівень доходів населення, грн. (Х8). 
Поліноміальна 2-го 

ступеня y = 6,101x2 + 173,9x + 180,4 0,995 

Структура витрат населення (витрати на споживчі товари),  
тис. грн. (Х9) 

Поліноміальна 2-го 
ступеня 

y = 277,32x2 + 2573,2x + 
5513,7 0,994 

Фонд робочого та вільного часу населення, годин (Х10) 
Поліноміальна 2-го 

ступеня y = 0,962x2 - 8,716x + 1617,3 0,107 

Макроекономічна ситуація в країні, балів (Х11) 
Поліноміальна 2-го 

ступеня y = 110,8x2 + 925,8x + 3069,4 0,990 

Стадія економічного розвитку країни, балів (Х12) 
Поліноміальна 2-го 

ступеня y = -0,009x2 + 2,396x + 63,39 0,895 

Стан конкуренції на внутрішньому та зовнішньому товарному 
ринках, індекс (Х14) 

Поліноміальна 2-го 
ступеня y = 0,251x2 - 3,612x + 113,0 0,230 

Якість постачальників, тис. од. (Х15) 
Поліноміальна 2-го 

ступеня y = -0,175x2 + 5,545x + 50,31 0,983 
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5. Здійснено оцінювання адекватності моделі на 
основі аналізу залишків. 

6. Відібрано оптимальну модель опису даних 
показників. 

7. Визначено прогнозні значення конкретного 
показника за отриманою моделлю на основі трен-
дових значень. 

На основі отриманих результатів прогнозуван-
ня показників відібрано “проблемні”, негативна 
зміна яких у час трансформації дає можливість ві-
дібрати домінанти з урахуванням розробленої сис-
теми залежностей між чинниками та показниками 
для відбору домінант підвищення ефективності 
розвитку СВТ у Львівській області (рис. 1). 

З урахуванням зміни внутрішніх показників 
підсистем можна відібрати домінанти-стимулятори, 
а з урахуванням зміни зовнішніх – домінанти-адап-
татори до трансформації зовнішнього середовища 
СВТ. 

Для регіонального рівня такими є: призупи-
нення зростання самого показника товарообігу (Y), 
політична ситуація в країні (Х2), розвиненість галу-
зевих інформаційно-комунікаційних мереж (Х5), 
наявність об'єднань та асоціацій у галузі (Х6), кіль-
кість суб'єктів господарської діяльності у галузі 
(Х7), фонд робочого та вільного часу населення 

(Х10), стадія економічного розвитку країни (Х12), 
стан конкуренції на внутрішньому та зовнішньому 
товарному ринках (Х14). 

При встановленні “проблемних” показників бу-
ло враховано як погіршення їх динаміки до 2013 р. 
(фактичне значення), так і погіршення за лінією 
тренду (прогнозне значення). Отже, на основі отри-
маних даних для кожного з цих показників встанов-
лено систему залежностей із чинниками для відбору 
домінант підвищення ефективності розвитку СВТ. 

За розробленим методичним підходом відібра-
но домінанти для підвищення ефективності розвит-
ку СВТ в умовах трансформації на регіональному 
рівні – на прикладі Львівської області. В основу та-

кого відбору закладено отримані фактичні та прог-
нозні дані. При цьому привертає увагу той факт, що 
у Львівській області вірогідність погіршення основ-
ного показника, що визначає тактичну мету розвит-
ку СВТ (товарообігу), є імовірною (рис. 2).  

Відтак, на регіональному рівні (у Львівській 
області) процес відбору домінант підвищення ефек-
тивності розвитку СВТ в умовах трансформації є 
дуже актуальним практичним завданням для попе-
редження падіння товарообігу. 

Очевидно (рис. 2), що при позитивній лінії 
тренду до 2016 р. зростання товарообігу в Львівсь-

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Чинники інституціонально-трансформаційної підсистеми – «F1» – зовнішня політика країни (протекціонізм / лібералізм); 
«F2» – ефективність державного управління галуззю та регулювання; «F3» – державна фінансова підтримка торгівлі; «F4» – дос-
тупність суб’єктів галузі до отримання «вигідних» кредитів; «F5» – система оподаткування торгівлі; «F6» – доступ суб’єктів 
галузі до наукових інноваційних розробок; «F7» – рівень ефективності менеджменту на підприємствах; «F8» – вигідність міста 
розташування підприємств; «F9» – режим роботи підприємств; «F10» – наявність стратегії розвитку підприємств; «F11» – імідж 
підприємств; «F12» – етап життєвого циклу підприємств; Чинники соціальної підсистеми – «F13» – рівень забезпеченості ринку 
праці галузі кадрами необхідної кваліфікації; «F14» – потреба підприємств у кадрах необхідної кваліфікації; «F15» – рівень оплати 
праці у галузі; «F16» – рівень умотивованості персоналу до якісного обслуговування та збільшення обсягу реалізації товару; «F17» –
якість обслуговування споживачів; Чинники Економічної  підсистеми – «F18» – ємність товарного ринку; «F19» – структура 
витрат торгівлі за ВДВ і структура собівартості підприємств; «F20» – рівень прибутковості та рентабельності на під-
приємствах; «F21» – рівень продуктивності праці та сукупної продуктивності на підприємствах; «F22» – асортиментна та цінова 
політика підприємств; «F23» – інвестиційна політика підприємств; «F24» – матеріально-технічний стан підприємств. 

Показники для відбору домінант на регіональному рівні: за інституціонально-трансформаційною підсистемою – «Х1» – імідж 
країни на міжнародному ринку; «Х2» – політична ситуація в країні; «Х3» – розвиненість торговельної інфраструктури; «Х4» –
розвиненість транспортної інфраструктури; «Х5» – розвиненість галузевих інформаційно-комунікаційних мереж; «Х6» – наявність 
об’єднань та асоціацій у галузі; «Х7» – кількість суб’єктів господарської діяльності у галузі (оптових і роздрібних); за соціальною 
підсистемою –  «Х8» – рівень доходів населення; «Х9» – структура витрат населення (витрати на споживчі товари); «Х10» – фонд 
робочого та вільного часу населення; за економічною підсистемою – «Х11» – макроекономічна ситуація в країні; «Х12» – стадія 
економічного розвитку країни; «Х13» – рівень інфляції у країні; «Х14» – стан конкуренції на внутрішньому та зовнішньому товарному 
ринках; «Х15» – якість постачальників. 

 
Рис. 1. Система залежностей між чинниками та показниками для відбору домінант підвищення 

ефективності розвитку СВТ України на регіональному рівні 
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кій області фактично було призупинено, що й вип-
равдовує віднесення цього ключового показника до 
проблемних. 

Поряд із тим, як свідчать результат прогнозу-
вання та отримані дані, у регіоні виявлено ще сім 
проблемних показників у кожній із підсистем СВТ. 

При тому, що для показника «політична ситуа-
ція в країні» побудова прогнозів не відбувалася у 
зв’язку з неможливістю опису їх змін змінною часу 
(табл. 1) та значення коефіцієнта детермінації за 
цим показником у моделях не досягало 0,700, що 
свідчить про низьку якість побудови моделей та 
низьку ймовірність настання подій, які б перед-
бачалися створеними на їх основі прогнозами, цей 
показник, безперечно, визнано проблемним. 

Слід зазначити: серед усіх проаналізованих 
показників за табл. 1 коефіцієнт детермінації за цим 
показником є найменшим (R2=0,08), що свідчить 
про найменшу вірогідність його прогнозування в 
Україні у сучасних умовах. Але, безперечно, події 
2014-2015 рр. в Україні актуалізують проблемність 
даного показника для розвитку галузі як у регіоні, 
так і в державі. 

Отже, виходячи з обґрунтованої системи залеж-
ностей (рис. 1), для пом’якшення негативного впли-
ву цього показника на СВТ регіону, лише такі чин-
ники економічної підсистеми, як вмотивованість до 
збільшення частки торгівлі у ВДВ регіону, підви-
щення рівня прибутковості та рентабельності на 
підприємствах, рівня продуктивності праці та су-
купної продуктивності на підприємствах, можна 
визнати домінантами-стимуляторами у той час, як 
підвищення ефективності зовнішньої політики краї-
ни на міжнародному ринку, ефективності держав-
ного управління галуззю та регулювання нею, 
забезпечення доступу суб’єктів галузі до наукових 
інноваційних розробок як чинників інституціональ-
но-трансформаційної системи можна визнати домі-
нантами-адаптаторами. Поряд із тим, до домінан-
тів-адаптаторів можна віднести і показники інсти-
туціонально-трансформаційної системи – такі, як 
урахування макроекономічної ситуації, стадії еко-
номічного розвитку та рівня інфляції у країні, стану 
конкуренції на внутрішньому та зовнішньому то-
варному ринках. 

 

Серед показників, які визнано проблемними 
для регіонального рівня та між якими встановлено 
однакову залежність із чинниками відповідно об-
ґрунтованої системи залежностей (рис. 1), виділено 
розвиненість галузевих інформаційно-комунікацій-
них мереж (Х5), наявність об’єднань та асоціацій у 
галузі (Х6), кількість суб’єктів господарської діяль-
ності у галузі (Х7). 

Очевидно, що серед проаналізованих проблем-
них показників інституціонально-трансформаційної 
підсистеми найбільш негативне значення має кіль-
кість суб'єктів господарської діяльності у галузі. 

У той же час фактичне значення падіння при-
росту розвиненості галузевих інформаційно-кому-
нікаційних мереж, об'єднань та асоціацій у галузі, 
навіть при позитивній лінії тренду, дозволяє віднес-
ти ці показники до проблемних. 

Отже, для трьох визначених проблемних показ-
ників інституціонально-трансформаційної підсисте-
ми, виходячи з системи залежностей (рис. 1) обрано 
однакові домінанти-стимулятори та домінанти-
адаптатори, а саме: домінантами-стимуляторами є 
такі інституціонально-трансформаційні чинники, як 
підвищення рівня ефективності менеджменту на 
підприємствах і вдосконалення режиму їх роботи, 
вдосконалення стратегій розвитку підприємств із пе-
реходом на інтенсивну (інноваційну) основу, форму-
вання позитивного іміджу торговельних підпри-
ємств і галузі у цілому, продовження життєвого 
циклу підприємств на інтенсивній (інноваційній) 
основі; домінантами-адаптаторами визначено такий 
чинник інституціонально-трансформаційної підсис-
теми, як вигідність міста розташування підпри-
ємств, і два чинника економічної підсистеми – роз-
ширення ємності товарного ринку та вдосконален-
ня асортиментної й цінової політики торговельних 
підприємств. 

Серед показників соціальної підсистеми, що виз-
нано проблемним на основі прогнозування (табл. 1) 
та який негативно впливає на зростання товаро-
обігу у регіоні, є фонд робочого та вільного часу 
населення (Х10). Аналізуючи лінію тренду даного 
показника, слід відзначити, що можливе умовне 
зростання не дозволяє повною мірою бути впев-
неним у цьому, оскільки для показника побудова 
прогнозів не відбувалася у зв’язку з низьким зна-
ченням коефіцієнта детермінації (R2), який дорів-
нює 0,107 (табл. 1). У той же час фактичне зна-
чення динаміки даного показника дозволяє віднес-
ти його до проблемних внаслідок різкого падіння у 
2008 та 2013 рр. 

Отже, виходячи зі встановленої системи залеж-
ностей (рис. 1), для цього показника домінантами-
стимуляторами можна визнати: чинники інститу-
ціонально-трансформаційної підсистеми – режим 
роботи торговельних підприємств, формування спри-
ятливого іміджу торговельних підприємств, та чин-
ники соціальної підсистеми – рівень оплати праці у 
галузі, рівень умотивованості персоналу до якісно-
го обслуговування та збільшення обсягу реалізації 
товару, якість обслуговування споживачів. Домі-
нантами-адаптаторами для цього показника можна 
визнати такі показники соціальної підсистеми, як 

 

 
 

Рис. 2. Прогноз товарообігу Львівської області [8]. 
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рівень доходів населення та структура витрат насе-
лення (витрати на споживчі товари). 

Серед показників економічної підсистеми, які 
визнано проблемними на регіональному рівні, ви-
ходячи з отриманих прогнозних розрахунків та ана-
лізу динаміки (табл. 1), є стадія економічного роз-
витку країни (Х12) та стан конкуренції на внут-
рішньому та зовнішньому товарному ринках (Х14). 

Очевидно, що внаслідок низького значення 
коефіцієнта детермінації (R2), який дорівнює 0,203 
(табл. 1), прогноз зміни стану конкуренції на внут-
рішньому та зовнішньому товарному ринках не 
здійснено внаслідок низької вірогідності отримання 
прогнозних значень. Але як лінія тренду, так і 
фактична зміна цього показника характеризуються 
тенденцією до погіршення, що зумовлює можли-
вість віднесення його до проблемного. 

При позитивній лінії тренду зміни стадії еко-
номічного розвитку країни, починаючи з прогноз-
ного періоду, її фактичне значення у 2013 р. було 
призупинено, а з урахуванням подій, що розпоча-

лися у країні з 2014 р., що призвело до значного 
погіршення економічного становища у країні, які 
супроводжуються знеціненням національної валю-
ти майже у 3 рази, падінням ВВП, інфляцією, суттє-
вим скороченням експорту та надходжень у Дер-
жавний бюджет України тощо, визнання стадії еко-
номічного розвитку країни в якості проблемного не 
викликає сумнівів. 

Отже, виходячи зі встановленої системи залеж-
ностей (рис. 1), для цих двох економічних показни-
ків регіонального рівня (Х12 та Х14) домінантами-
стимуляторами можна визнати такі чинники еконо-
мічної підсистеми, як підвищення рівня вмотиво-
ваності суб’єктів у галузі до збільшення частки 
торгівлі у ВДВ, розвиток умотивованості їх до 
підвищення рівня прибутковості та рентабельності 
на підприємствах, рівня продуктивності праці та 
сукупної продуктивності. У той же час як чинники, 
так і окремі показники інституціонально-трансфор-
маційної підсистеми можна визнати домінантами-
адаптаторами для поліпшення цих показників, а 

Таблиця 2
Домінанти підвищення ефективності розвитку СВТ на регіональному рівні (у Львівській області) в умовах трансформації 

 
Проблемний показник 

/підсистема СВТ 
Домінанти-стимулятори (підсистема СВТ) Домінанти-адаптатори (підсистема СВТ) 

Політична ситуація в країні 
(Х2) /  

інституціонально-
трансформаційна 

 - вмотивованість до збільшення частки тор-
гівлі у ВДВ регіону; 
 - підвищення рівня прибутковості та рен-
табельності на підприємствах; 
 - підвищення рівня продуктивності праці та 
сукупної продуктивності на підприємствах 

(економічна) 

 - підвищення ефективності зовнішньої полі-
тики країни на міжнародному ринку; 
 - підвищення ефективності державного уп-
равління галуззю та регулювання нею; 
 - забезпечення доступу суб’єктів галузі до 
наукових інноваційних розробок; 
 - урахування макроекономічної ситуації, стадії 
економічного розвитку та рівня інфляції у 
країні; 
 - урахування стану конкуренції на внутріш-
ньому та зовнішньому товарному ринках 

(інституціонально-трансформаційна) 
Розвиненість галузевих 

інформаційно-комунікаційних 
мереж (Х5), наявність об'єднань 

та асоціацій у галузі (Х6), 
кількість суб'єктів 

господарської діяльності у 
галузі (Х7) /  

інституціонально-
трансформаційна 

 - підвищення рівня ефективності менеджменту 
на підприємствах і вдосконалення режиму їх 
роботи; 
 - вдосконалення стратегій розвитку підпри-
ємств із переходом на інтенсивну (інновацій-
ну) основу, формування позитивного іміджу 
торговельних підприємств і галузі у цілому; 
 - продовження життєвого циклу підприємств 
на інтенсивній (інноваційній) основі 

(інституціонально-трансформаційна) 

 - вигідність міста розташування підприємств  
(інституціонально-трансформаційна) 

 - розширення ємності товарного ринку та вдос-
коналення асортиментної та цінової політики 
торговельних підприємств 

(економічна) 

Фонд робочого та вільного 
часу населення (Х10) /  

соціальна 

 - удосконалення режиму роботи торговель-
них підприємств; 
 - формування сприятливого іміджу торго-
вельних підприємств 

(інституціонально-трансформаційна) 
 - підвищення рівня оплати праці у галузі; 
 - підвищення рівня вмотивованості персоналу 
до якісного обслуговування споживачів та збіль-
шення обсягу реалізації товару 

(соціальна) 

 - рівень доходів населення; 
 - структура витрат населення (витрати на 
споживчі товари) 

(соціальна) 

Стадія економічного розвитку 
країни (Х12) та стан конкуренції 

на внутрішньому та 
зовнішньому товарному ринках 

(Х14) /  
економічна 

 - підвищення рівня вмотивованості суб’єктів 
у галузі до збільшення частки торгівлі у ВДВ; 
 - розвиток умотивованості суб’єктів у галузі 
до підвищення рівня прибутковості та рента-
бельності на підприємствах; 
 - розвиток умотивованості суб’єктів у галузі 
до підвищення рівня продуктивності праці та 
сукупної продуктивності 

(економічна) 

 - формування позитивного іміджу країни та 
регіону на міжнародному ринку; 
 - стабілізація політичної ситуації в країні; 
 - вдосконалення та підвищення ефективно-
сті зовнішньої політики країни на міжнарод-
ному ринку; 
 - вдосконалення ефективності державного 
управління та регулювання галуззю; 
 - забезпечення доступу суб’єктів галузі ре-
гіону до наукових інноваційних розробок; 
 - призупинення рівня інфляції у країні та 
стабілізація макроекономічної ситуації 

(інституціонально-трансформаційна) 
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саме: формування позитивного іміджу країни та ре-
гіону на міжнародному ринку, стабілізація політич-
ної ситуації в країні, вдосконалення та підвищення 
ефективності зовнішньої політики країни на між-
народному ринку, вдосконалення ефективності дер-
жавного управління та регулювання галуззю, забез-
печення доступу суб’єктів галузі регіону до науко-
вих інноваційних розробок, призупинення рівня 
інфляції у країні та стабілізація макроекономічної 
ситуації. 

Відтак, на основі прогнозування з урахуванням 
негативної динаміки прогнозованих показників, які 
стримують зростання товарообігу на регіональному 
рівні (у Львівській області), та з урахуванням сис-
теми залежностей між ними та чинниками, домі-
нанти підвищення ефективності розвитку СВТ у 
регіоні в умовах трансформації на національному 
рівні представлено у табл. 2. 

Очевидно, що, на відміну від національного 
рівня, де домінанти-стимулятори визначаються з 
чинників тієї підсистеми СВТ, у якій проявляється 
проблемний показник, на регіональному, поряд із 
тим, до стимулюючих віднесено і чинники інсти-
туціонально-трансформаційної підсистеми, що зу-
мовлено процесом державного регулювання та 
функціями органів виконавчої влади на централь-
ному та регіональному рівнях. При цьому існують 
відмінності й у визначенні домінант-адаптаторів з 
тих самих причин. Але, як і на національному рівні, 
пріоритетне значення для вирішення найбільш 
суттєвих проблем розвитку галузі на основі підви-
щення ефективності СВТ у Львівській області мають 
чинники інституціонально-трансформаційної під-
системи. 

 
4. Висновки 

На основі проведених досліджень щодо відбору 
домінант підвищення ефективності розвитку СВТ в 
Україні в умовах трансформації на регіональному 
рівні економіки можна дійти наступних висновків: 

- для відбору домінант підвищення ефективно-
сті розвитку СВТ в Україні в умовах трансформації 
використовується система залежностей між чин-
никами та показниками за кожною з підсистем; 

- домінанти поділяються на домінанти-адапта-
тори та домінанти-стимулятори, де головною ідеєю 
при відборі домінант-адаптаторів є пристосування 
до зміни чинників та (або) показників, у той час, як 
при відборі домінант-стимуляторів – розвиток мо-
тивації персоналу до поліпшення чинників та (або) 
показників з метою підвищення ефективності роз-
витку СВТ в Україні в умовах трансформації на ре-
гіональному рівні; 

- на основі обґрунтованих методичних поло-
жень і розробленої системи залежностей відібрано 
домінанти-стимулятори та домінанти-адаптатори 
для підвищення ефективності розвитку СВТ в 
Україні в умовах трансформації для регіонального 
(на прикладі Львівської області) рівня національної 
економіки шляхом моделювання та прогнозування. 

Визначені домінанти для регіонального рівня 
національної економіки дозволяють досягти так-
тичної мети підвищення ефективності розвитку 

СВТ – збільшити товарообіг на даному рівні. У той 
же час домінанти повинні бути закладеними в осно-
ву стратегічного розвитку СВТ у більш пізніх пе-
ріодах із метою забезпечення зростання прибутку. 
Це зумовлює необхідність більш докладного вис-
вітлення концептуальних підходів до розвитку СВТ 
в умовах трансформації у довгостроковому періоді 
з метою визначення стратегічних пріоритетів забез-
печення ефективності системи на інтенсивній (ін-
новаційній) основі задля розвитку внутрішньої тор-
гівлі у цілому. 
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